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Ч а с т ь  I
ТЕМАТИЧЕСКИЕ ПОДБОРКИ ЗАДАНИЙ,  

ТРЕБУЮЩИХ КРАТКОГО ОТВЕТА

ЗАДАНИЯ НА ПОЛУЧЕНИЕ ЧИСЛЕННОГО ОТВЕТА,  
СОПОСТАВЛЕНИЕ И МНОЖЕСТВЕННЫЙ ВЫБОР  

(задания № 1–23 в вариантах КИМ ЕГЭ)

Тематический блок № 1 
«Кинематика»

Ученику на заметку

Кодификатор элементов содержания предполагает знание и умение использовать по дан-
ной теме следующие уравнения, описывающие движение тела в заданной системе отсчета.

1.	 При равномерном движении по прямой по оси Оx

x(t) = x0 + υx t ;

υx(t) = υ0x = const,

υx – проекция вектора скорости на ось x.

2.	 При равноускоренном движении по прямой

x t x t a t
x x� � � � �

0 0

2

2
v ;

υx(t) = υ0x + ax t ;

ax = const;

v v
2

2

1

2

2 1
2x x xa x x� � �� � ,

ax – проекция вектора ускорения на ось x.

3.	 При движении тела, брошенного под углом к горизонту и двигающегося по параболе 
с ускорением свободного падения g→ в следующей системе отсчета, связанной с поверх-
ностью земли (см. рис.)





x(t) = x0 + υ0x t = x0 + υ0 cos α t;

y(t) = y0 + υ0y t + gy t 2/2 = y0 + υ0 sin α t – gt 2/2;





υx(t) = υ0x = υ0 cos α;

υy(t) = υ0y + gy t = υ0 sin α – gt,





gx = 0;

gy = –g = const;

υ0 и g – модули начальной скорости и ускорения.
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4.	 При равномерном движении тела по окружности радиусом R (с постоянной по модулю 
скоростью υ = ωR, где ω = 2π/T – угловая скорость обращения точки по окружности,  
T – период обращения)

υ = 2πR/T ;

aцс = v2

2

R
R� � ,

aцс – центростремительное ускорение все время перпендикулярное скорости (нормаль-
ное ускорение) и направленное в центр окружности.

Умение применять и трактовать эти уравнения проверяется и в виде заданий, где следует 
проанализировать уравнения с  числовыми коэффициентами, и в  виде заданий, где следует 
истолковать график зависимости величин от времени, и в виде заданий на сопоставление гра-
фиков и аналитических зависимостей их описывающих, и в виде решения расчетных задач, 
на  основе решения системы уравнений, сочетающих зависимость от  времени координаты 
и скорости и т.д. Например:

График зависимости координаты x тела, движущегося вдоль 
оси Ох, от времени t представляет собой параболу (см. рисунок). 
Установите соответствие между графиками А и Б зависимо-
сти физических величин от времени t и названиями физических 
величин, характеризующих движение этого тела. К каждой по-
зиции первого столбца подберите соответствующую позицию 
из  второго столбца и  запишите в  таблицу выбранные цифры 
под соответствующими буквами.

Графики Физические величины
1) модуль ускорения тела
2) проекция скорости тела на ось Oх
3) проекция ускорения тела на ось Oх
4) модуль кинетической энергии тела

О т в е т: А Б

1.1. Два автомобиля движутся по прямой дороге в одном направлении: один со скоростью 
40 км/ч, а другой – со скоростью 60 км/ч. Чему равна скорость второго автомобиля относитель-
но первого?

О т в е т: ______ км/ч

1.2. Моторная лодка движется на противоположный берег по кратчайшему пути в системе 
отсчета, связанной с берегом. Скорость течения реки 6 км/ч, а скорость лодки относительно 
воды 10 км/ч. Чему равен модуль скорости лодки относительно берега?

О т в е т: ______ км/ч
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1.3. Определите по  зависимости пройденного телом пути от  времени скорость тела 
на участке 1–3 c.

О т в е т: ______ м/с

1.4. На рисунке представлен график зависимости пути s велосипедиста от времени t. Опре-
делите скорость велосипедиста в интервале от 30 до 50 с.

0

100

200

10   20    30   40 t, с

s , м

50

150

50   60   70

250

 
О т в е т: ______ м/с

1.5. На графике приведена зависимость проекции скорости тела υx от времени при прямо-
линейном движении. Определите ускорение тела.

О т в е т: ______ м/с2

1.6. Регистрируются проекции скоростей тел А и В в разные моменты времени и проекции 
их перемещений в те же моменты времени.

Установите соответствие между зависимостями от времени для двух регистрируемых ве-
личин для тела А и для тела В. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую 
позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
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Проекция скорости Проекция перемещения
А) υx = 3 – 2t
Б) υx = –2 + 3t

1) sx = 3t + 2t 2

2) sx = –2t + 3t 2

3) sx = 3t – t 2

4) sx = –2t + 1,5t 2

О т в е т: А Б

1.7. На рисунке приведён график зависимости проекции скорости тела υx от времени. 

Чему равен промежуток времени, в течение которого проекция ускорения на ось Оx со-
ставляла –5 м/с2?

О т в е т: ______ с

1.8. На рисунке приведен график зависимости проекции скорости тела от времени.

Выберите все верные утверждения из приведенных. В ответе укажите номера утверждений.
1)	 За время наблюдения тело двигалось равномерно 6 с.
2)	Максимальное по модулю ускорение у тела было в интервале от 12 до 18 с.
3)	Модули ускорений на интервалах от 3 до 5 с и от 5 до 10 с одинаковы.
4)	Путь, пройденный телом с 3 по 5 с, равен 20 м.
5)	В интервале от 5 до 10 с тело двигалось против оси Оx.
О т в е т:

1.9. Находящемуся на горизонтальной поверхности стола бруску сообщили скорость 5 м/с. 
Под действием сил трения брусок движется с ускорением, равным по модулю 1 м/с2. Чему ра-
вен путь, пройденный бруском за 6 с?

О т в е т: ______ м

1.10. Установите соответствие между зависимостью проекции скорости тела от времени 
(все величины выражены в СИ) и зависимостью координаты этого тела от времени (начальная 
координата тела равна 0).
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К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запи-
шите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Скорость Координата
А) υx = –2
Б) υx = 5 – t

1) x = –2t 
2) x = –2t 2 
3) x = 5t – 0,5t 2 
4) x = 5t + 2t 2

О т в е т: А Б

1.11. На  рисунке представлена фотография уста-
новки для исследования равноускоренного скольже-
ния каретки (1) массой 0,1 кг по наклонной плоскости, 
установленной под углом 30° к горизонту.

В момент начала движения каретки верхний дат-
чик (А) включил секундомер (2), а  при прохождении 
каретки мимо нижнего датчика (В) секундомер выклю-
чился. Числа на линейке обозначают длину в сантиме-
трах.

Чему равна скорость каретки через 0,1 с?

О т в е т:______ м/с

1.12. (Б, КО). На рисунке представлен график за-
висимости проекции скорости υx автомобиля от вре-
мени t при его прямолинейном движении. Найдите 
путь, пройденный автомобилем за 5 с.

О т в е т: ______ м

1.13. Ученик исследовал движение бруска по  наклонной плоскости. Он определил, что 
брусок, начиная движение из состояния покоя, проходит 20 см с ускорением 2,6 м/c2. Устано-
вите соответствие между зависимостями физических величин от времени и от пройденного 
пути, полученными при исследовании движения бруска (см. левый столбец), и уравнениями, 
выражающими эти зависимости (см. правый столбец).

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца 
и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Зависимости физических величин Уравнения, отражающие зависимости
А) Зависимость пути, пройденного бруском, 

от времени
Б)  Зависимость модуля скорости бруска  

от пройденного пути

1) l = Аt 2,           где А = 1,3 м/с2

2) l = Вt 2,           где В = 2,6 м/с2

3) υ = C l ,      где С = 2,3 M c

4) υ = Dl,           где D = 2,3 м/с

О т в е т: А Б



15

1.14. Мимо остановки по  прямой улице с  постоянной скоростью проезжает грузовик. 
Через 5 с от остановки вдогонку грузовику отъезжает мотоциклист, движущийся с ускоре-
нием 3 м/с2, и догоняет грузовик на расстоянии 150 м от остановки. Чему равна скорость 
грузовика?

О т в е т: ______ м/с

1.15. Автомобиль движется по прямой улице. На графике представлена зависимость про-
екции скорости автомобиля на ось Ох от времени.

Чему равен максимальный модуль ускорения тела на этом отрезке времени?

О т в е т: ______ м/с2

1.16. На рисунке представлен график зависимости модуля ско-
рости υ автомобиля, движущегося прямолинейно в одном направ-
лении, от времени t. Определите по графику путь, пройденный ав-
томобилем в интервале времени от 20 до 50 с.

О т в е т: ______ м

1.17. На рисунке показан график зависимости проекции скорости тела на ось Oх от време-
ни при его прямолинейном движении.

Сколько времени тело двигалось против оси Ox?

О т в е т: ______ с

1.18. На рисунке приведён график зависимости проек-
ции скорости тела υx от  времени при его прямолинейном 
движении по оси Ох.

Чему равен модуль перемещения тела за первые  10  с 
движения?

О т в е т: ______ м
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1.19. На  рисунке приведены графики зависимостей коор-
динаты от  времени для двух тел: А  и  В, движущихся по  пря-
мой, вдоль которой и направлена ось Ох. Выберите все верные 
утверждения о характере движения тел.

1) Тело А движется со скоростью 3 м/с.
2) �Временнόй интервал между встречами тел А и В состав-

ляет 6 с.
3) Тело В в момент времени 5 с имело нулевую скорость.
4) Тела все время движутся в направлении оси Ох.
5) В момент времени 2 с тело В имело скорость, равную 15 м/с.
О т в е т:

1.20. На графике приведены зависимости координат двух тел, которые двигались по одной 
прямой, вдоль которой направлена ось Ox.

Выберите все верные утверждения, описывающие движение тел А и В.
1) Ни на одном отрезке времени скорости тел не совпадали.
2) Скорость тела В в момент времени t = 5 с равнялась нулю.
3) Модуль начальной скорости тела А равен 6 м/с.
4) Модуль начальной скорости тела B равен 4 м/с.
5) Модуль ускорения тела А равен 4 м/с2.
О т в е т:

1.21. С аэростата, зависшего над Землёй, упал груз. Через 10 с он достиг по-
верхности Земли. На какой высоте находился аэростат? Сопротивление воздуха 
пренебрежимо мало.

О т в е т: ______ м

1.22. Специальный фотоаппарат зафиксировал два положения падающего 
в воздухе из состояния покоя шарика: в начале падения и через 0,31 с (см. рисунок).

Чему равно ускорение свободного падения по результатам такого опыта? От-
вет округлить до десятых.

О т в е т: ______ м/с2
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1.23. Шарик брошен вертикально вверх с начальной скоростью υ→ (см. рисунок). Уста-
новите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости кото-
рых от времени эти графики могут представлять (t0 – время полета). К каждой позиции 
первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу вы-
бранные цифры под соответствующими буквами.

Графики Физические величины
1) Координата шарика у
2) Проекция скорости шарика υу
3) Проекция ускорения шарика ау
4) Модуль силы тяжести, действующий 

на шарик

О т в е т: А Б

1.24. Небольшой камень бросили с ровной горизонтальной поверхности земли под углом 
к горизонту. На какую максимальную высоту поднялся камень, если ровно через 1 с после бро-
ска его скорость была направлена горизонтально?

О т в е т: ______ м

1.25. Шарик, брошенный горизонтально с высоты H с начальной скоростью υ0, за время t 
пролетел в горизонтальном направлении расстояние L (см. рисунок).

Что произойдёт с временем полёта, дальностью полёта и ускорением 
шарика, если на этой же установке уменьшить начальную скорость шари-
ка в 2 раза? Сопротивлением воздуха пренебречь. Для каждой величины 
определите соответствующий характер её изменения:

1) увеличится;
2) уменьшится;
3) не изменится.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической вели-

чины. Цифры в ответе могут повторяться.

Время полёта Дальность полёта Ускорение

1.26. Как меняются модуль проекции скорости тела на горизонтальную ось и модуль угла 
между вектором скорости и горизонтальной осью для тела, брошенного под углом к горизонту, 
при движении тела от верхней точки полета до земли? Для каждой величины определите соот-
ветствующий характер изменения:

1) увеличивается;	 2) уменьшается;	 3) не изменяется.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться.

Модуль проекции скорости тела 
на горизонтальную ось

Модуль угла между вектором скорости 
и горизонтальной осью
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1.27. В таблице приведены результаты измерения координат x и y в зависимости от време-
ни наблюдения за материальной точкой, вылетевшей из начала декартовой системы координат 
в момент времени t = 0 под углом к горизонту. Точка движется в свободном полете.

Время, с 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 
Координата x, м 0,3 0,6 0,9 1,2 1,5 1,8 2,1 2,4 
Координата y, м 0,35 0,60 0,75 0,80 0,75 0,60 0,35 0

Выберите все верные утверждения, описывающие движение точки.
1) В момент времени t = 0,4 с скорость тела равна 3 м/с. 
2) Проекция скорости υy в момент времени t = 0,2 с равна 2 м/с.
3) Тело бросили со скоростью 6 м/с.
4) Тело бросили под углом 45°. 
5) Тело поднялось на максимальную высоту, равную 1,2 м. 

О т в е т:

1.28. Стальной шарик брошен вверх под углом к горизонту. Как меняются модуль уско-
рения шарика и горизонтальная составляющая его скорости на этапе приближения шарика к 
земле? Сопротивлением воздуха пренебречь. 

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:  
1) увеличивается 
2) уменьшается 
3) не изменяется  
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться.

Модуль ускорения шарика Горизонтальная составляющая скорости шарика 

1.29. Точка движется по окружности радиусом R. Период обращения Т. После уменьше-
ния радиуса окружности в 4 раза центростремительное ускорение точки осталось прежним. 
Выберите все верные утверждения об изменениях величин, описывающих движение. В ответе 
укажите номера утверждений.

1)	 Частота обращения увеличилась в 4 раза.
2)	 Период обращения остался прежним.
3)	 Линейная скорость движения уменьшилась в 2 раза.
4)	 Частота обращения уменьшилась в 2 раза.
5)	 Период обращения уменьшился в 2 раза.

О т в е т:

1.30. Две шестерни, сцепленные друг с другом, вращаются вокруг 
неподвижных осей (см. рисунок). Бόльшая шестерня радиусом 40 см 
делает 40 оборотов за 20 с. Сколько оборотов в секунду делает шестер-
ня радиусом 20 см?

О т в е т: ______ об/с
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Тематический блок № 2 
«Динамика и статика»

Ученику на заметку
Кодификатор элементов содержания предполагает знание и умение использовать по дан-

ной теме следующие понятия и законы.

1.	 Инерциальные системы отсчета. Первый закон Ньютона. Принцип относительности  
Галилея.

2.	 Сила. Принцип суперпозиции сил 
F
→

равнодейств = F
→

1 + F
→

2 + …

3.	 Второй закон Ньютона для материальной точки в ИСО 

F
→

 = ma→;    ∆p→ = F
→

∆t    при F = const.
Масса тела. Плотность вещества 

� �
m
V

.

4.	 Третий закон Ньютона для материальных точек 
F
→

12 = –F
→

21.

5.	 Закон всемирного тяготения 

F G
m m

R
= 1 2

2
.

6.	 Сила тяжести на высоте h от поверхности планеты

mg G Mm
R h

�
�� �0

2
.

Второй закон Ньютона для движения небесных тел и их искусственных спутников по 
круговым орбитам радиуса R

G
m m

R
m

R
1 2

2

1

2

=
v

.

Первая космическая скорость 

u1 0 0
0

k g R
GM

R
= = .

Вторая космическая скорость 

u u2 1
0

2
2

k k
GM

R
= = .

7.	 Сила упругости. Закон Гука 

Fx = –kx.

8.	 Сила трения. Закон сухого трения для сил трения покоя и скольжения 

Fтр ≤ mN 

(m – коэффициент трения).
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9.	 Момент силы относительно оси вращения

M = ±Fl 

(l – плечо силы F относительно оси, проходящей через точку O пер-
пендикулярно рисунку, знак зависит от того, вращает сила тело по или против часовой 
стрелки).
Условия равновесия твердого тела в ИСО:

M M

F F
1 2

1 2

0

0

� � �

� � �

�
�
�

��

... ;

... .

 

10.	 Давление 

p
F
S

� �

(F⊥ – перпендикулярная составляющая силы давления на поверхность). Закон Паскаля. 
Давление в жидкости, покоящейся в ИСО, 

p = p0 + ρgh.
11.	 Закон Архимеда: если тело и жидкость покоятся в ИСО, то 

FАрх = ρgVвытесн. 
	 Условие плавания тел.

Хотя в учебниках первый закон Ньютона формулируется как существование ИСО, для ре-
шения задач требуется понимать, какие системы отсчета можно считать инерциальными:

–– для тел, движущихся по другим телам, находящимся на поверхности Земли, на не-
большие расстояния, это СО, связанная с поверхностью Земли; 

–– для движения спутников по околоземной орбите – геоцентрическая СО; 
–– для описания движения тел в Солнечной системе – гелиоцентрическая СО.

Тогда первый закон Ньютона можно формулировать как движение тела по  инерции  
(v→ = const) при равенстве нулю равнодействующей всех сил.

При применении второго закона Ньютона F
→

 = ma→ главное воспринимать F
→

 не как един-
ственную силу, а  как векторную сумму всех сил, действующих на  тело. После векторной  
записи закона следует выбрать оси так, чтобы ускорение было направлено вдоль одной из осей, 
и расписать векторное уравнение в проекциях на эти оси. Применение второго закона Ньютона 
для расчета ускорений (или сил при известном ускорении) не приведет к успеху, если не уметь 
рассчитывать силу тяжести (тяготения), упругости (по закону Гука) и силу трения (по закону 
сухого трения). В случае связанных грузов второй закон Ньютона записывается для каждого 
груза независимо, причем при расписывании закона в проекциях на оси для каждого груза 
можно выбрать свою систему координат.

Для описания равновесия протяженных твердых тел (в статике) важно прикладывать силу 
тяжести к  центру тяжести (для симметричных тел в  геометрическом центре) и  записывать 
не только равенство суммы всех сил, действующих на тело, но и равенство суммы моментов тел, 
вращающих его по и против часовой стрелки относительно выбранной оси. Ось выбирается  
так, чтобы «нужные» силы вошли в уравнение с моментами сил, а «ненужные» имели плечи, 
равные нулю относительно выбранной оси. Это предполагает, что ученик легко находит плечи 
любой силы относительно любой оси, используя геометрические построения и вычисления.

В законе Архимеда не следует забывать, что она определяется объемом части тела, погру-
женной в жидкость, прикладывается к центру подводной части. Условие плавания тел следует 
записывать как равенство архимедовой силы силе тяжести, и не забывать, что масса тела – это 
произведение плотности сплошного тела на его объем, а архимедова сила – это произведение 
ускорения свободного падения на  плотность жидкости и на  объем части тела, погруженной 
в жидкость.
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2.1. Камень массой 0,2 кг брошен под углом 60° к горизонту. Чему равен модуль силы тя-
жести, действующей на камень в момент броска?

О т в е т: ______ Н

2.2. Сила трения, действующая на брусок, покоящийся на на-
клонной плоскости, равна 0,5 Н (см. рис.). Чему равна сила тя-
жести бруска, если наклонная плоскость образует с горизонтом 
угол 30°?

О т в е т: ______ Н

2.3. Расстояние от спутника до центра Земли равно двум радиусам Земли, сила притяжения 
спутника 2000 Н. Какой станет сила притяжения спутника к Земле, если расстояние от него 
до центра Земли увеличится в 2 раза?

О т в е т: ______ Н

2.4. Космонавт на Земле притягивается к ней c силой 700 Н. С какой силой он будет при-
тягиваться к Марсу, находясь на его поверхности, если считать, что радиус Марса в 2 раза, 
а масса – в 10 раз меньше, чем у Земли?

О т в е т: ______ Н

2.5. Масса Марса в 10 раз меньше массы Земли, а радиус его орбиты в 1,5 раза больше 
земного. Чему равно отношение cил притяжения Земли и Марса к Солнцу FЗ/ FМ, если орбиты 
планет считать окружностями?

О т в е т: ______ 

2.6. Две упругие пружины растягиваются силами одной и той же величины F. Удлинение 
второй пружины Δl2 в 2 раза меньше, чем удлинение первой пружины Δl1.

Чему равно отношение жесткости второй пружины к жесткости первой?

О т в е т: ______ 

2.7. При подвешивании к пружине груза массой 500 г, она растянулась от 2 до 6 см. Какова 
жёсткость этой пружины?

О т в е т: ______ Н/м

2.8. На горизонтальном полу стоит ящик массой 10 кг. Коэффициент трения между полом 
и ящиком равен 0,25. К ящику в горизонтальном направлении прикладывают силу 16 Н, но он 
остается в покое. Какова сила трения между ящиком и полом?

О т в е т: ______ Н

2.9. Зависимость силы трения скольжения Fтр бруска при 
движении по горизонтальной поверхности стола от массы 
m бруска вместе с грузом, поставленным на него, показана 
на графике (см. рисунок). Чему равен коэффициент трения 
по этим данным?

О т в е т: ______ 

30° 
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2.10. Деревянный брусок массой m, площади граней которого связаны соотношением 
S1 : S2 : S3 = 1 : 2 : 3, скользит равномерно и прямолинейно по горизонтальной шероховатой 
опоре сначала касаясь стола гранью  3, а  затем гранью  2. Чему равно отношение модулей  
горизонтальных сил F3/F2, под действием которых происходит такое движение? Качество по-
верхности всех граней одинаково.

О т в е т: ______ 

2.11. На тело, находящееся на горизонтальной плоскости, действуют 
3 горизонтальные силы (см. рисунок). Каков модуль равнодействующей 
этих сил, если F1 = 1 H?

О т в е т: ______ Н

2.12. Чему равен модуль  силы F
→

2, если направление и модуль 
силы F

→
1 и равнодействующей двух сил  F

→
 = F

→
1 + F

→
2 показаны на 

рисунке.

О т в е т: ______ Н

2.13. На  тело массой 200 г действуют две силы (см.  рисунок). 
Сила F

→
1 равна по модулю 0,8 Н. Чему равно ускорение тела?

О т в е т: ______ м/с2

2.14. На тело в инерциальной системе отсчёта действу-
ют две силы (см. рисунок а). Направление какой стрелки на 
рис.б соответствует направлению ускорения в этой системе 
отсчёта? 

О т в е т: ______

2.15. На  рисунке  1 представлены направления векторов скорости 
υ→ и ускорения a→ мяча в инерциальной системе отсчета. Какое из пред-
ставленных на рисунке 2 направлений имеет вектор равнодействующей 
всех сил F

→
, приложенных к мячу?

О т в е т: ______ 

1HF1
→

F→

F→1

F→2
      

а)           б) 

1 2
3

4
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2.16. В инерциальной системе отсчёта сила 10 Н сообщает телу массой m ускорение 2 м/с2  
Чему равно ускорение тела массой 2m , если на него будет действовать сила 5 Н?

О т в е т: ______ м/с2

2.17. Груз массой 4 кг подвешен к укреплённому в лифте динамометру. Лифт начинает 
спускаться с верхнего этажа с постоянным ускорением. Показания динамометра при этом рав-
ны 36 Н. Чему равно ускорение лифта?

О т в е т: ______ м/с2

2.18. Лифт из состояния покоя движется равноускоренно  вниз и проходит за 2 с рассто-
яние, равное 5 м. Во время такого движения кабины лифта груз, подвешенный на пружине 
жёсткостью 50 Н/м к потолку лифта, растягивает пружину на 3 см. Какова масса груза? 

О т в е т: ______ кг

2.19. К системе из кубика массой 1 кг и двух пружин приложена постоянная горизонталь-
ная сила величиной F  = 9  Н (см.  рисунок). Система покоится. Между кубиком и  опорой 
трения нет. Левый край первой пружины прикреплён к стенке. Жёсткость первой пружины  
k1 = 300 Н/м. Жёсткость второй пружины k2 = 600 Н/м. Чему равно удлинение второй пружины?

О т в е т: ______ см

2.20. Брусок массой 866 г покоится на наклонной плоскости с углом 
наклона 30°. Коэффициент трения между бруском и плоскостью равен 
0,6. Чему равна сила трения бруска о плоскость?

О т в е т: ______ Н

2.21. Брусок массой 100  г лежит на  шероховатой опоре, наклонённой  
к горизонту под углом 30° (см. рисунок). На брусок действуют 3 силы: сила 
тяжести, сила упругости опоры и сила трения. Коэффициент трения между 
бруском и опорой равнее 0,6. Чему равен модуль равнодействующей сил F

→
тр 

и N
→

, если брусок покоится?

О т в е т: ______ Н

2.22. Грузовик массой m, движущийся по прямолинейному горизонтальному участку доро-
ги со скоростью υ, совершает торможение до полной остановки. При торможении колёса гру-
зовика не вращаются. Коэффициент трения между колёсами и дорогой равен μ. Установите со-
ответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите 
в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Физические величины Формулы

А) Модуль силы трения, действующей на грузовик
Б) Тормозной путь грузовика 1) μmg;    2) μg;    3) 

υ
μg      4) 

υ2

2μg

О т в е т: А Б
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2.23. Один конец доски, на которой находится брусок массой 2 кг, постепенно поднимают. 
В таблице представлена зависимость модуля силы трения от угла наклона плоскости.

α, ° 0 3 6 12 18 24 30 36 40 45 50 60

Fтр, Н 0 1,0 2,1 4,16 6,18 8,13 7,71 7,2 6,82 6,29 5,72 4,45

Какие выводы, сделанные на основании данных таблицы, верны?
1)	Коэффициент трения скольжения примерно равен 0,45.
2)	При увеличении угла наклона от 0 до 30 градусов сила трения все время растет.
3)	При угле наклона плоскости 18 градусов брусок покоится.
4)	При угле наклона плоскости 3 градуса, сила нормальной реакции больше 20 Н.
5)	Сила трения скольжения не зависит от угла наклона плоскости.
О т в е т:

2.24. Проводится два опыта. В первом – брусок перемещают равномерно и прямолинейно 
вверх по наклонной плоскости при помощи нити, натянутой вдоль наклонной плоскости. Во 
втором – к бруску крепят сверху груз, а прочие условия не меняют. 

Как изменятся при переходе от первого опыта ко второму натяжение нити и коэффициент 
трения между бруском и плоскостью?  

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:  
1) увеличится; 	     2) уменьшится;	     3 ) не изменится. 
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждого ответа. Цифры в ответе могут повто-

ряться. 

Сила натяжения нити Коэффициент трения 

2.25. На наклонной плоскости находится брусок массой 4 кг, для которого составили та-
блицу зависимости модуля силы трения Fтр от угла наклона плоскости к горизонту α (с по-
грешностью не более 0,01 Н). Основываясь на данных, приведённых в таблице, и используя 
закон сухого трения, выберите все верные утверждения.

α, рад 0 0,05 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Fтр, Н 0 2,00 4,00 7,72 7,52 7,26 6,92 6,50 6,02 5,50 4,90 4,26

1)  Коэффициент трения скольжения равен 0,5.  
2)  При увеличении угла наклона от 0 до 0,1 рад сила трения покоя увеличивается.  
3)  Брусок покоится, когда угол наклона плоскости составляет 0,6 рад.  
4)  �В случае, когда угол наклона плоскости составляет 0,1 рад, сила нормальной реакции – 

больше 20 Н.  
5)  Сила трения скольжения не зависит от угла наклона плоскости.
О т в е т:

2.26. Мальчик столкнул санки с вершины горки. Сразу после толчка санки имели скорость 
5 м/с, а у подножия горки она равнялась 15 м/с. Трение санок о снег пренебрежимо мало. Ка-
кова высота горки?

О т в е т: ______ м
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2.27. Проводится два опыта. В первом – брусок скользит с наклонной плоскости, во вто-
ром  – брусок движется вверх по  наклонной плоскости после толчка у  основания той  же  
плоскости.

Как изменятся при переходе от  первого опыта ко  второму модуль силы трения бруска 
о плоскость и модуль ускорения бруска?

Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
1)	 увеличится;
2)	 уменьшится;
3)	 не изменится.
Запишите в  таблицу выбранные цифры для каждого ответа. Цифры в  ответе могут по- 

вторяться.

Модуль силы трения Модуль ускорения

2.28. Мальчик медленно поднимает гирю массой 10 кг, действуя на неё с силой 100 Н. С ка-
кой силой гиря действует на руку мальчика?

О т в е т: ______ Н

2.29. Мимо Земли летит астероид в  направлении, показанном 
на рисунке штриховой стрелкой. Вектор F

→
A показывает силу притяже-

ния астероида Землей. Укажите, вдоль какой стрелки направлена сила, 
действующая на Землю со стороны астероида.

О т в е т: ______ 

2.30. Шарик массой m, подвешенный на нити, вращается в горизонталь-
ной плоскости равномерно (см. рисунок). Нить длиной l отклонена от верти-
кали на угол α. Формулы А и Б позволяют рассчитать значения физических 
величин, характеризующих движение шарика.

Установите соответствие между формулами и физическими величинами, 
значение которых можно рассчитать по этим формулам. К каждой позиции 
первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите 
в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Формулы Физические величины
А) mg tg α

Б) gl sin tgα α

1) Сила натяжения нити
2) Равнодействующая всех сил, действующих на шарик
3) Период обращения шарика
4) Линейная скорость движения

О т в е т: А Б

2.31. Искусственный спутник обращается вокруг планеты по круговой орбите радиусом 
4000 км со скоростью 3,4 км/с. Ускорение свободного падения на поверхности планеты равно 
4 м/с2. Чему равен радиус планеты?

О т в е т: ______ км
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2.32. В  результате перехода с  одной круговой орбиты на  другую центростремительное 
ускорение спутника Земли уменьшается. Как изменяются в результате этого перехода радиус 
орбиты спутника, скорость его движения по орбите и период обращения вокруг Земли?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
1)	 увеличилась;
2)	 уменьшилась;
3)	 не изменилась.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться.

Радиус орбиты Скорость движения по орбите Период обращения вокруг Земли

2.33. Космический аппарат для научных наблюдений Марса был переведен с одной кру-
говой орбиты около планеты на другую. В результате перехода скорость движения аппарата 
уменьшилась. Как изменились в результате этого перехода центростремительное ускорение 
аппарата и период его обращения вокруг планеты?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
1)	 увеличилась;
2)	 уменьшилась;
3)	 не изменилась.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе 

могут повторяться.

Центростремительное ускорение Период обращения вокруг Марса 

2.34. Прыгун массой m в высоту после толчка движется вверх, над перекладиной, затем 
вниз. Поставьте в соответствие соотношении веса P и силы тяжести Fтяж спортсмена на разных 
стадиях прыжка.

Стадия прыжка Соотношение между силой тяжести  
и весом спортсмена

А) Толчок
Б) Полет из верхней точки траектории вниз

1) P = Fтяж = mg
2) P = 0, Fтяж = mg
3) P = 0, Fтяж = 0
4) P > mg, Fтяж = mg

О т в е т: А Б
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